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Het veranderende mysterie van het loslaten van de doden

Vanavond (zaterdag) worden in veel protestantse kerken de namen voorgelezen van de overledenen. Ook de moeder van drs. Andries Govaart, theologe Catharina Halkes, overleed in het afgelopen jaar. Govaart ziet hoe de uitvaartrituelen aan het veranderen zijn.

Door Andries Govaart

Wanneer je vandaag de dag kijkt naar de kerkelijke uitvaartliturgie in Nederland en Vlaanderen op het rooms-katholieke en pkn-erf zie je een indrukwekkende creativiteit op liturgisch en ritueel vlak én heel verschillende pogingen orde in de rituele chaos te brengen. In reactie op rockbands in de kerk, het blaffen van de hond naast de baar van het baasje, het loslaten van duiven en ballonnen, de eindeloze speeches, de hosties die na afloop nog in de zitbanken achterblijven, zijn in enkele bisdommen brochures verspreid waarin regels worden gesteld (en soms uitgelegd), waarin de achtergrond bij de christelijke uitvaart wordt geschetst en waarin ook bepaalde praktijken worden verboden. Andere instituten reiken informatie over de uitvaart en liturgisch materiaal aan.

In de christelijke traditie van de laatste eeuwen was het overheersende beeld van sterven en voortleven: het leven van de overledene bij God of de verworpenheid in de hel. Hemel en hel (en soms ook vagevuur en voorgeborchte) waren de bepalende categorieën in ons denken over leven na de dood. Dit ondanks het feit dat in de Bijbel aanzienlijk meer beelden voorkomen: voortleven in het nageslacht of in het volk, voortleven in je woorden en/of daden, in je werken, de terugkeer naar de aardse moederschoot. Deze verschillende beelden van voortleven spelen vandaag de dag in ons ervaren weer een explicietere rol. Daarnaast is er het concept van het leven, van je bestaan in al zijn diepten en hoogten en – door frequentere contacten met andere levensovertuigingen en religies – het geloof in de reïncarnatie, zielverhuizing. Kortom in het huidige ervaren van leven, sterven en voortleven zien we Bijbelse en on-Bijbelse beelden door elkaar; christelijke overtuigingen en fragmenten uit andere religies en levensovertuigingen gebricoleerd.

Tot in de jaren zestig waren de rituelen rond levenseinde, dood en begrafenis helder en alom aanwezig. Natuurlijk waren er verschillen in de diverse christelijke denominaties en in de verschillende streken in de lage landen. Maar je wist waar je aan toe was en je wist wat je wel en niet kon en mocht doen. 

De rituelen die plaats vonden hadden het karakter van overgangsrituelen en hielpen de betrokkenen door deze moeilijke tijd heen. De luiken van het sterfhuis werden gesloten, de spiegels bedekt, de klok stilgezet, een kamer ingericht als chapelle ardente, de aanspreker of de buren gingen de buurt rond om de dood van de buurtgenoot te melden.

In de tijd na de uitvaart droeg je rouw of een rouwband en het stond vast na hoeveel tijd je weer aan het sociale leven mocht deelnemen en weer naar een feest mocht gaan. Je wist waar je aan toe was en dat had zijn voordelen (je hoefde er niet over na te denken en niet te kiezen) en nadelen (je werd in de gaten gehouden door je omgeving en mocht niet zelf beslissen wat je wilde doen).

Deze situatie is voor de meeste mensen in Nederland en België voltooid verleden tijd. De vaste kerkelijke en maatschappelijke rituelen rond dood en begrafenis zijn over het algemeen verdwenen, de uitvaartondernemingen namen het over in de jaren zeventig. 

Onze waarneming van rituelen en met name afscheidsrituelen is de laatste tien jaar fundamenteel beïnvloed door de zogenaamde media-events. Media-events zijn gebeurtenissen die niet alleen weergegeven worden door de media, maar die door de media een veel grotere groep deelnemers/betrokkenen kennen. Naast het element ‘verslag’ zijn de media onderdeel van de gebeurtenis en werkt het geheel ook normerend en prescriptief. Ze schrijven ons voor: zo ga je om met kostbare mensen. De media registreren niet de gebeurtenissen, maar regisseren ze.

Vanaf de uitvaart van prinses van het volk Diana via de megabegrafenis van de volkszanger André Hazes, de uitvaarten van diverse leden van het koninklijk huis, van Fortuyn, Mulisch en anderen zijn we betrokken geraakt bij een nieuwe wijze van omgaan met de dood. Dat heeft zijn weerslag op de manier waarop we als christenen anno nu het kerkelijke uitvaartritueel beleven. Toen Harry Mulisch werd begraven, werd de kist op de boot die over de Amsterdamse grachten voer bedekt door vanaf de bruggen toegeworpen bloemen en luid applaus. De stilte die vroeger de ambiance was van de dood is verbroken. Steeds vaker wordt de auto met de overledene bij de kerk of op de begraafplaats begroet met applaus. De media hebben de trend gezet en hebben onze ervaringen van het uitvaartritueel fundamenteel veranderd.

Vroeger onderging je het ritueel, nu heb je het in eigen handen. Er zijn mijns inziens minstens drie risico’s daarbij. 

· Wij zijn niet allemaal rituele experts, om een woord te gebruiken dat opgang heeft gemaakt in de ‘ritual studies’. Niet ieder van ons heeft de gevoeligheid of de kennis en kunde om de gebeurtenis die gevierd/herdacht zal worden met de betrokkenen op een bepaalde tijd in een bepaalde ruimte vorm te geven. Niet ieder van ons beschikt over de woorden, de gebaren, de ervaring met gebruik van ruimte, tijd en stilte om tot een (aan)sprekend ritueel te komen. 
· Het gevaar is dat het zelf maken van rituelen het ritueel in de sfeer van de maakbaarheid, prestatie en consumptie trekt. Steeds vaker wordt de indruk gewekt dat we het leven in eigen hand hebben. 
· Waar blijft de Levende? Bij veel van de christelijke rituelen is een van de belangrijke deelnemers God. Dat kan zijn in de gestalte zijn van de Vader, de schepper, de Zoon, de verlosser of de Geest die levend maakt. In de sacramenten, rituelen bij uitstek, is een wezenlijk element de bede om de heilige Geest, de epiclese. De Geest is het die de materie levend maakt. Het zelf ontwerpen, maken en uitvoeren van rituelen kan er toe leiden dat precies de openheid voor het mysterie, het besef van het onbenoembare verdwijnt, dat God verdwijnt. 

Bovengenoemde risico’s moeten ons er niet van weerhouden na te denken over ritualiteit in onze huidige maatschappij en ons te bekwamen in nieuwe (vormen van) rituelen. De uitdaging is in een cultuur die gekleurd wordt door postmoderniteit, postchristelijke en diverse cultuuruitdrukkingen vormen te vinden die communiceren. 
Toen mijn broer Caspar vijf jaar geleden stierf hebben we in de dagen tussen zijn overlijden en de uitvaart namen en titels voor hem bedacht en geschreven op grote vellen papier die in de huiskamer hingen. Wanneer er mensen langs kwamen om afscheid te nemen schreven we weer een woord voor een relatie op: buurman, collega, echtgenoot, vader, maatje, Hanna Arendtlezer, broer, fietser, ex-man etc. Deze reeks namen, 35 dacht ik dat het waren, heeft zijn oudste zoon genoemd in het begin van de uitvaart bij het aansteken van de kaarsen. Daarmee gebeurde het welkom en werden alle aanwezigen genoemd. Ik hoorde achteraf, dat de buurman inderdaad opgelucht was en zich gezien en gekend voelde toen hij genoemd was.

Mijn moeder Catharina Halkes was bekend in kerkelijk Nederland. Bij de voorbereiding van haar uitvaart constateerde mijn zus dat zij niet alleen van ons, kinderen, partners en kleinkinderen was en dat we dus met meer mensen de kist naar het altaar moesten brengen. We hebben collega’s, oud-studenten, vriendinnen etcetera gevraagd mee naar voren te lopen. Ook dit gebaar werd onmiddellijk verstaan en gewaardeerd.

Op opstanding gericht?

Veel mensen weten niet meer dat de overledene in een kerkelijke uitvaart gericht staat naar het oosten en misschien meer nog, naar het altaar. Gericht naar het oosten wil zeggen naar de plaats waar de zon opkomt. Dat wordt vanouds verstaan als de plaats waar de Zoon opstaat. Gericht op het altaar kun je begrijpen als: in verbondenheid met de Levende. 

Wanneer je gewend bent aan het afscheid nemen van de overledene in een chapelle ardente thuis of in het zaaltje ‘Ons Huus’ – de gewoonte bij protestanten, want de overledene hoorde niet in de kerk: ‘Onze God is een God van de levenden en niet van de doden’ –, dan ben je gewend aan de overledene die op ons is gericht en wij dus op de overledene. In de gang naar de kerk en het altaar verandert het perspectief en gaat de overledene ons voor in de gerichtheid op de opgestane Christus en is niet meer gericht op ons.

Vandaag de dag zie je, hoor je dat de overledene wordt aangesproken met jij of u. Dat is niet vreemd want zeker voor de meeste nabijen is de overledene niet definitief dood. Je praat vaak nog dagen, weken, maanden tegen je overleden moeder of broer of kind. Het is goed om je te realiseren dat deze wijze van spreken tijdens de uítvaart hevige emoties bij de spreker en de meest nabijen kan oproepen en anderzijds ook aanwezigen die minder sterk verbonden zijn met de overledene nog verder op afstand zet of zelfs uitsluit.

In ieder geval is het goed dat de voorganger voorgaat in het constateren van de dood, ook als iemand een zeer nabij en geliefd parochiaan of gemeentelid was. Misschien is het christelijke uitvaartritueel de unieke ruimte om de realiteit van de dood te ervaren. Om de dood te aanvaarden in het geloof in Gods trouw aan Jezus Christus en aan ons allen, tot over de dood.

Natuurlijk is het goed verhalen te vertellen, anekdotes te horen, uitdrukking te geven aan onze verbondenheid met de overledene, te zoeken naar vormen van waardering. Maar in het christelijke ritueel nemen we afscheid van de overledenen, laten we hen los en belijden we dat we op een nieuwe wijze met elkaar verbonden zijn: in de gemeenschap van levenden en doden, een gemeenschap die wij niet kunnen maken en die ons voorstellingsvermogen te boven gaat.

* Dit is ingekorte versie van een bijdrage van drs. Andries Govaart in het boek Rouwvieringen: Exegese en preken (Henk Janssen en Klaas Touwen (red.). dat recent verscheen bij Uitgeverij Skandalon. Prijs: 12,95 euro. Het betreft een themanummer van Tijdschrift voor Verkondiging, een uitgave van de Nederlandse en Vlaamse Minderbroeders Franciscanen.
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